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GHEORGHE I. CANTACUZINO* 

 
Cercetarea ansamblului din apropierea lăcaşului în care se află lespedea funerară 

a marelui voievod şi domn Nicolae Alexandru ridică numeroase probleme privind 
biserica şi celelalte elemente componente, un interes aparte prezentând identificarea 
construcţiilor ce vor fi aparţinut vechii reşedinţe domneşti1.  

Cercetările arheologice începute în legătură cu lucrările de restaurare în 1975-
1977 şi întrerupte, au fost continuate în 1981-1982 şi 1984 şi reluate în 2000-20052. 
                                                 
* Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan“, Bucureşti.  
1 Problematica a fost abordată în mod amănunţit cu erudiţie de reputatul cercetător Pavel Chihaia, în diferite 
studii  şi în capitolul Curtea domnească din Câmpulung-Muscel din volumul Din cetăţile de scaun ale Ţării 
Româneşti, Bucureşti, 1974, reeditat cu titlul Monumente din cetăţile de scaun ale Ţării Româneşti (Artă 
medievală. I), Bucureşti, 1998.  
2 Cercetările au fost începute în 1975 prin colaborarea DPCN cu Muzeul Judeţean Argeş şi Muzeul orăşenesc 
Câmpulung, de un colectiv alcătuit din Gh. I. Cantacuzino (responsabil), Sp. Cristocea, T. Mavrodin, Fl. 
Mârţu şi Şt. Trâmbaciu, fiind continuate în 1976 şi 1977 şi întrerupte în urma desfiinţării DPCN. În 1981 
săpăturile au fost reluate cu fondurile Muzeului Câmpulung Muscel (Gh. I. Cantacuzino, Sp. Cristocea, Şt. 
Trâmbaciu), fiind continuate în 1982 şi 1984 (vezi Gh. I. Cantacuzino, Sp. Cristocea, T. Mavrodin, Şt. 
Trâmbaciu,  Principalele rezultate ale cercetărilor arheologice de la fosta curte domnească din Câmpulung 
din anii 1975-1977, Studii şi comunicări. Muzeul Câmpulung Muscel, 1, Câmpulung, 1981, p. 23-29; Gh. I. 
Cantacuzino, Probleme ale secolelor XIII şi XIV la Câmpulung şi cercetările arheologice la fosta curte 
domnească, SCIVA, 22, 1981, 1, p. 131-139; Gh. I. Cantacuzino, Spiridon Cristocea, Ştefan Trâmbaciu, 
Cercetări arheologice în zona fostei Curţi domneşti din Câmpulung Muscel, Materiale şi cercetări 
arheologice. A XV-a sesiune anuală de rapoarte, Vaslui 1982, Bucureşti, 1986, p. 287-290; Gh. I. 
Cantacuzino, Unele probleme privind cercetările arheologice de la Câmpulung, Cercetări arheologice, 
MNIR, VII, 1984, p. 199-206; Gh. I. Cantacuzino, Sp. Cristocea, Şt. Trâmbaciu, Cercetările arheologice din 
zona fostei Curţi domneşti din Câmpulung, jud. Argeş, Materiale şi cercetări arheologice. A XVII-a sesiune 
anuală de rapoarte, Ploieşti, 1983, Partea a II-a, Bucureşti, 1993, p. 517-524; idem, Cercetări arheologice în 
zona fostei curţi domneşti de la Câmpulung, jud. Argeş, raport la a XIX-a sesiune anuală de rapoarte privind 
rezultatele cercetărilor arheologice din anul 1984, Târgovişte, 22-23 martie 1985). În 2000–2005, s-au 
efectuat săpături de Institutul de Arheologie «Vasile Pârvan» şi Muzeul Municipal Câmpulung-Muscel cu 
fonduri asigurate de Ministerul Culturii şi de Muzeul Municipal Câmpulung-Muscel (Gh. I. Cantacuzino, Şt. 
Trâmbaciu, Rezultatele cercetărilor arheologice efectuate în anul 2000 la ansamblul „Negru Vodă” din 
Câmpulung, Revista de Istorie a Muscelului, 6, 2001, p. 43-61; Gh. I. Cantacuzino, Maria Venera Rădulescu, 
Şt. Trâmbaciu, Cercetări arheologice la Câmpulung - 2001, RI Muscel, 7, 2003, p. 25-37; Gh. I. 
Cantacuzino, Maria Venera Rădulescu, Şt. Trâmbaciu, Cercetări arheologice la Câmpulung în zona vechii 
reşedinţe domneşti (2000-2005), „Materiale şi cercetări arheologice“ (serie nouă), II, 2000-2006, p. 95-141). 
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După cele 12 campanii de săpături, mult diferite între ele ca amploare, se impune o 
recapitulare a ceea ce se poate considera că s-a obţinut şi a ceea ce rămâne încă de 
clarificat prin cercetări. Problemele sunt departe de a fi epuizate chiar în zonele în care 
săpăturile au fost mai numeroase, cu atât mai mult în suprafeţele destul de mari rămase 
necercetate. Un interes aparte prezintă informaţiile obţinute despre vestigiile din 
secolul al XIV-lea. Urmele din secolul al XIV-lea au fost mult afectate de 
transformările de la mijlocul secolului al XVII-lea precum şi de cele ulterioare. 
Straturile groase de moloz şi dărâmături, de nivelare sau umplutură care acoperă 
resturile zidurilor, precum şi numeroasele morminte târzii, îngreunează observaţiile. Pe 
de alta parte, construcţiile moderne ale Liceului „Dinicu Golescu” ridicate în 1969-
1970 şi 1984, care ocupă o suprafaţă importantă din zona de nord-est a ansamblului, au 
dus la distrugerea unor importante vestigii, pierdute pentru cercetare. 

În urma cercetărilor arheologice au fost obţinute informaţii pline de interes 
privind vestigiile din secolul al XIV-lea din cuprinsul ansamblului. Primele edificii mai 
importante de zid cunoscute, în urma cercetărilor, în aria pe care tradiţia o atribuie 
vechii reşedinţe domneşti din Câmpulung, zonă situată în acea vreme la marginea de 
sud-est a oraşului, sunt construcţiile ridicate către finele primei jumătăţi a secolului al 
XIV-lea, în primul rând temeliile bisericii în care au fost înmormântaţi Nicolae 
Alexandru şi probabil Basarab I, împreună cu resturile zidului împrejmuitor al acesteia. 
Aceleiaşi perioade îi aparţine şi un val cu şanţ de apărare aflat spre sud, şi tot ei îi pot fi 
atribuite resturi de construcţii descoperite în partea de est şi de nord-est a ansamblului. 

Trebuie ţinut seama de faptul că nici una dintre construcţiile din secolul al XIV-
lea nu se mai păstrează, în locul lor fiind ridicate clădirile mânăstirii ctitorite de Matei 
Basarab, care au suferit la rândul lor numeroase transformări. Amplasarea şi orientarea 
construcţiilor din secolul al XIV-lea era cu totul diferită faţă de clădirile actuale. Doar 
fundaţiile vechii biserici voievodale se află sub cele ale bisericii mânăstirii. Actuala 
configuraţie a incintei monastice a fost stabilită în cursul secolelor XVII-XIX. Despre 
acestea există informaţii în catagrafiile din prima jumătatea secolului al XIX-lea, care 
înşiră clădirile din incinta mânăstirii, construcţii care sunt reprezentate şi pe un plan de 
la mijlocul secolului al XIX-lea. Informaţiile scrise referitoare, direct sau indirect, la 
clădirile din incintele mânăstirii în secolele XVII şi XVIII sunt destul de puţine, iar cele 
privind construcţiile reşedinţei domneşti din secolul al XIV-lea sau cele aflate pe locul 
respectiv în secolele XV-XVI lipsesc cu totul. De aceea, pentru cunoaşterea vechii 
reşedinţe domneşti, datele care pot fi furnizate de săpăturile arheologice sunt esenţiale, 
cum pot fi şi pentru cunoaşterea situaţiei ansamblului arhitectural în secolele XV şi 
XVI sau a construcţiilor monastice din secolele XVII-XIX. 

Prin săpăturile efectuate în jurul bisericii s-au putut obţine o serie de informaţii 
importante privind biserica voievodală, care, ţinând seama de unele considerente 
stratigrafice, poate fi datată către mijlocul secolului al XIV-lea. S-a putut stabili că ea 
nu a fost precedată de o altă biserică de zid şi s-au obţinut date arheologice până atunci 
necunoscute privind modul în care, păstrând fundaţiile şi prima asiză de blocuri de 
piatră făţuită, a fost înlocuită în secolul al XVII-lea de un nou edificiu, mărit faţă de cel 
anterior cu un compartiment spre vest. Au fost descoperite resturi de construcţii care 
pot fi considerate contemporane cu biserica voievodală din secolul al XIV-lea sau 
urmând imediat ridicării acesteia. Biserica era împrejmuită pe cele patru laturi de un 
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zid, situat la o distanţă de 12-14 m. Pe latura de sud a întregului ansamblu s-au observat 
urmele unui val de pământ şi bolovani, lat de peste 8 m, cu şanţ la exterior. 

Identificarea vechii case domneşti este una dintre problemele de cel mai mare 
interes în cercetarea curţii de la Câmpulung. Cu peste patru decenii în urmă s-a căutat 
să se atribuie secolului al XIV-lea pivniţa clădirii aflate la sud-vest de biserică. 
Săpăturile din 1975 şi 1976 au dovedit cu certitudine că fundaţiile acesteia, care au 
distrus zidul împrejmuitor al bisericii şi mai multe morminte, este ulterioară mijlocului 
secolului al XVI-lea. Locul casei domneşti a trebuit aşadar căutat în altă parte.  

Importante resturi de construcţii sunt situate în zona de la est de biserica 
voievodală. Aici au fost găsite, pe lângă urmele unor construcţii de mici dimensiuni, 
resturile unui mare edificiu cu ziduri groase de piatră şi pardoseală de cărămidă. 
Edificiul cu ziduri de piatră a fost descoperit, în partea sa de sud, la circa 30 m est de 
biserică şi la peste 12 m de zidul care desparte actuala incintă interioară a mânăstirii de 
cea dinspre est. Partea sa de nord, aflată în curtea Liceului Dinicu Golescu şi acoperită 
de construcţii moderne, nu poate fi din păcate cunoscută. Clădirea avea planul 
rectangular, cu lăţimea măsurând de la vest spre est circa 10 m; lungimea, de la sud 
spre nord, depăşeşte 5 m. Zidurile, ridicate pe fundaţii din piatră de râu şi mortar cu 
adâncimea de circa 0,60-0,80 m, ating grosimea de 1 m. Elevaţia se mai păstrează pe o 
înălţime de circa 1-1,10 m. Paramentul zidurilor este constituit din blocuri de piatră de 
Albeşti şi din bolovani mari de râu, având intercalată pe alocuri, spre interior, câte o 
cărămidă (mai ales fragmentară), iar emplectonul din piatră de râu şi mortar. În interior 
pereţii clădirii au fost tencuiţi. În prelungirea laturii sudice se află două segmente de zid 
cu grosimea de circa 0,50 m şi lungimea probabilă de circa 1 m, adosate spre vest şi 
est, păstrate pe o înălţime redusă. În interior, clădirea a fost pardosită cu cărămizi 
dreptunghiulare, de 29 x 15 x 4 cm, aşezate pe un strat de mortar. Pardoseală 
asemănătoare se găseşte şi la exteriorul laturilor de vest şi de est.  

În colţul de sud-est al edificiului de piatră a fost adosat, imediat după ridicarea 
acestuia, un zid cu orientarea aproximativă de la nord spre sud, de dimensiuni, construit 
în aceeaşi tehnică. Porţiuni de zid cu acelaşi aspect şi cu orientare apropiată au fost 
descoperite şi mai spre sud: la o distanţă de circa 7 m (în S.18/2000), precum şi la o 
distanţă de 20 m spre sud (în S.1/1977 şi S.26/2005). Ultima porţiune este continuată 
spre est cu un zid dispus perpendicular, cu care se ţese. Este posibil ca aceste porţiuni 
de zid fie să reprezinte o continuare a celui anterior menţionat, încheiat spre sud de 
zidul descoperit care se va fi prelungit mai mult, fie să fi făcut parte din construcţii a 
căror limită de est nu a fost găsită în săpături, cu planul şi semnificaţia încă 
necunoscute.  

În ceea ce priveşte datarea edificiului pardosit cu cărămidă, rămânem pe terenul 
presupunerilor. Construcţia poate fi datată ipotetic în secolul al XIV-lea. Nivelul ei de 
construcţie se află deasupra unor depuneri destul de groase suprapuse solului gălbui 
steril, în care s-au găsit unele fragmente ceramice hallstattiene precum şi mai multe 
fragmente caracteristice secolului al XIV-lea. Faptul că nivelul de construcţie al clădirii 
menţionate se află la o cotă mult mai coborâtă, cu peste 0,40 m, faţă de cel al zidurilor 
aparţinând ansamblului mânăstiresc din secolul al XVII-lea cercetate în alte secţiuni, o 
arată ca fiind cu mult anterioară etapei de construcţii din secolul al XVII-lea. În acelaşi 
timp este concludent raportul direct între zidul adosat edificiului în colţul de sud-vest, 
de factură şi cu o grosime apropiată zidurilor casei, cu o orientare puţin diferită, şi zidul 
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de incintă din secolul al XVII-lea, care este mult ulterior. Pe nivelul de folosire al 
construcţiei sau pe pardoseală nu s-au găsit materiale ceramice concludente, dar în 
stratul de pământ depus peste pardoseală după dezafectarea clădirii s-a descoperit o 
monedă de argint emisă în Ungaria de Vladislav I în anul 1442. Acest reper cronologic 
important (cu rezerva că nu trebuie cu totul exclusă eventualitatea antrenării monedei 
din umplutura unei gropi ulterioare aflată în apropiere) întăreşte presupunerea datării 
edificiului în secolul al XIV-lea, chiar dacă ar putea îndemna la îndoială lipsa unor 
materiale concludente din perioada folosirii sale sau cota destul de ridicată până la care 
i s-au păstrat zidurile. Toate acestea susţin presupunerea că edificiul făcea parte din 
ansamblul vechii reşedinţe domneşti. Se poate presupune că, după dezafectare, resturile 
clădirii, în curs de ruinare, s-au păstrat până către începutul secolului al XVII-lea, fiind 
demantelate înaintea ridicării construcţiilor mânăstireşti din timpul lui Matei Basarab.  

În legătură cu multe aspecte privind edificiul se pot numai emite ipoteze datorită 
cercetării incomplete şi a imposibilităţii cunoaşterii vestigiilor care au fost acoperite 
sau distruse de construcţiile moderne ridicate spre nord. Pe întreaga lungime a laturii 
sudice a clădirii, cercetată practic integral, nu au fost descoperite urmele vreunei 
deschideri corespunzătoare unei intrări şi nici o urmă de zid despărţitor. Aceasta arată 
că latura respectivă reprezintă partea laterală a edificiului, care trebuie să fi fost o 
construcţie cu faţadele şi intrările orientate spre vest, în direcţia bisericii, sau spre est. 
Încăperile puteau fi acoperite cu tavane de lemn. Se poate presupune că edificiul era 
completat pe laturile de vest şi est, în mod simetric, de porţiuni mărginite de mici ziduri 
laterale, cu pardoseală de cărămidă, poate acoperite de o amenajare sprijinită la exterior 
pe stâlpi de lemn. El se înfăţişează ca o construcţie de mari dimensiuni, remarcabilă 
printr-o anumită somptuozitate dată de calitatea zidăriei, de tencuiala care acoperea 
pereţii în interior şi de pardoseala de cărămidă. Este încă neclar ce reprezenta zidul 
adosat laturii sudice în colţul de sud, care avea o lungime destul de mare. Limitarea din 
motive obiective a cercetării, imposibilitatea extinderii cercetării spre nord, lasă în 
continuare nelămurite unele probleme: întinderea clădirii în această direcţie, 
compartimentarea ei interioară (pe latura de sud nu au fost descoperite ziduri 
despărţitoare, ceea ce ar arăta că aici se afla o sală de dimensiuni mari), locul intrărilor 
şi altele. Caracteristicile edificiului îndreptăţesc presupunerea că el poate reprezenta 
una dintre clădirile aparţinând vechii reşedinţe domneşti. Alte resturi de ziduri care, 
prin poziţia lor stratigrafică, pot fi datate cam în aceeaşi perioadă, aparţin unor 
construcţii al căror plan nu poate fi nici acesta reconstituit. Între acestea se află 
fundaţiile unei construcţii de mici proporţii descoperite la sud de edificiul la care ne-am 
referit şi mai ales zidul gros care se adosează spre sud acestuia. 

Poate suscita discuţii clădirea de mari dimensiuni, cu ziduri din piatră şi 
cărămidă, descoperită aproape de marginea de est a ansamblului, ridicată parţial sub 
nivelul terenului din interiorul incintei şi la nivelul solului de la exteriorul acesteia, în 
apropierea terasei. Limitele ei spre est, sud şi vest au fost precizate, dar rămân încă 
necunoscute multe date privind compartimentarea interioară, intrarea dinspre vest, 
numai parţial descoperită şi mai ales limita dinspre nord, unde straturile groase de 
dărâmătură provenind din distrugerea zidurilor împiedică cercetările. Din cauza 
orientării, care e diferită faţă de alte componente ale ansamblului monastic din acea 
vreme, dar relativ asemănătoare cu a edificiului mare de piatră, au putut exista unele 
dubii în privinţa datării, presupusă la descoperire se încadra în secolul al XVII-lea.  
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Dacă admitem ipoteza datării construcţiei de mari proporţii la mijlocul secolului 
al XIV-lea, este îndreptăţită presupunerea că, în acea vreme, ansamblul vechii reşedinţe 
domneşti din Câmpulung se ridica în vecinătatea marginii terasei înalte a Râului 
Târgului, fiind mărginit pe alte laturi de adâncituri naturale ale terenului. El era 
dominat de impunătoarea „biserică măreaţă şi foarte înaltă şi foarte frumoasă”3, aflată 
în partea de vest, înconjurată de un zid împrejmuitor. În afara bisericii şi a incintei sale, 
urme de construcţii de piatră mai însemnate din secolul al XIV-lea, care puteau 
aparţine vechii reşedinţe domneşti, au fost descoperite către est, în apropierea terasei 
înalte a Râului Târgului şi a drumului care trecea în lungul său.  

Într-un volum care sintetizează problemele construcţiilor civile de zid din 
perspectiva istoricului artei şi arhitecturii, apărut cu un deceniu în urmă4, în care este 
remarcată necesitatea preocupării pentru aspectul general al ansamblurilor, se fac 
comparaţii între elementele cunoscute ale reşedinţelor domneşti din Ţara Românească 
în secolul al XIV-lea şi ansambluri contemporane rezidenţiale din lumea bizantino-
balcanică, de la Constantinopol, Mistra, Trapezunt, Târnovo. Aceste reşedinţe erau 
constituite din pavilioane multiple cu destinaţii diferite, structură pe care o aveau 
probabil şi reşedinţele domneşti din Ţara Românească, inclusiv cea de la Câmpulung.  

Vestigiile de la Câmpulung vădesc analogii5 cu modul de dispunere a clădirilor 
ansamblului Curţii domneşti din Argeş: biserica înconjurată la o distanţă nu prea mare 
de o incintă proprie, lângă aceasta, în apropierea terasei râului, aflându-se construcţiile 
caselor domneşti. Reşedinţa era apărată, cel puţin în unele părţi, de un val cu şanţ la 
exterior, descoperit pe latura de sud6. Acesta avea tocmai spre sud-est structura cea mai 
solidă, ceea ce poate fi socotit ca încă un argument în sprijinul situării la răsărit de 
biserică a clădirilor reşedinţei voievodale. 

Ceea ce interesează cu precădere în cazul cercetărilor arheologice de la 
Câmpulung sunt vestigiile edificiilor ce compuneau ansamblul de arhitectură, începând 
cu biserica voievodală şi urmele reşedinţei care se poate considera că a existat lângă 
aceasta. Rămân de precizat datarea mai certă a construcţiilor din zona de la est de 
biserică şi desfăşurarea exactă în plan pe care o vor fi avut clădirile în diferite faze. În 
această privinţă au rămas încă aspecte nu îndeajuns de clarificate, atât din motive 
obiective cât şi din cauza unor neajunsuri tehnice ale săpăturilor, iar datele rezultate în 
urma cercetărilor nu sunt îndeajuns de concludente. Un impediment grav în faţa 
rezolvării acestor probleme îl reprezintă faptul că o bună parte, mai mult de un sfert, 
din suprafaţa ansamblului vechii reşedinţe domneşti este acoperită de construcţii 
moderne, care fac imposibilă orice cercetare.  

În suprafaţa accesibilă cercetării, cunoaşterea vestigiilor a fost limitată din 
motive obiective, în condiţiile unor săpături prin secţiuni, cu posibilităţi de extindere 
reduse. Într-o măsură însemnată presupunerile privind vechea casă domnească rămân 

                                                 
3 Virgil Cândea, Letopiseţul Ţării Româneşti (1292-1664) în versiunea arabă a lui Macarie Zaim, Studii. 
Revistă de istorie, 23, 1970, 4, p. 681. 
4 Tereza Sinigalia, Arhitectura civilă de zid din Ţara Românească în secolele XIV-XVIII, Bucureşti, 2000,    
p. 12 şi urm., p. 41-53.  
5 Acestea au fost sugerate cu aproape trei decenii în urmă de Pavel Chihaia (Din cetăţile de scaun ale Ţării 
Româneşti, Bucureşti, 1974, p. 231). 
6 Gh. I. Cantacuzino, Elemente de fortificare la vechea reşedinţă domnească din Câmpulung, în volumul In 
memoriam Radu Popa. Temeiuri ale civilizaţiei româneşti în context european, [Bistriţa], 2003, p. 293-303.  
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numai ipoteze. Problemele ridicate de datarea construcţiilor, de atribuirea lor diferitelor 
etape de construcţie din incintă care sunt cunoscute datorită unor izvoare documentare 
sau epigrafice, sunt foarte greu de rezolvat din cauza distrugerii vechilor ziduri de către 
amenajările târzii, a faptului că materialele arheologice care pot fi folosite pentru datare 
nu sunt concludente. În toate aceste probleme rămânem în mare parte pe terenul 
ipotezelor, în multe cazuri greu de verificat. Privind planul de ansamblu al săpăturilor, 
putem vedea în diferite puncte resturi ale unor ziduri care nu totdeauna pot fi puse în 
legătură cu o anumită construcţie, sau resturi ale unor clădiri al căror plan nu poate fi 
integral reconstituit. Pentru cunoaşterea aspectului exact al componentelor ansamblului 
vechii reşedinţe, a planului clădirilor constitutive, în fiecare din perioadele de evoluţie, 
a cronologiei relative şi absolute a construcţiilor precum şi a diferitelor clădiri dispărute 
ale mânăstirii ridicate în secolul al XVII-lea, din care au fost descoperite numai 
fragmente disparate, ar fi fost necesară în întreg ansamblul o amplă săpătură în 
suprafaţă, presupunând un volum extrem de mare de săpături, prin straturi foarte groase 
de nivelare târzii, cu mult moloz şi piatră. O astfel de lucrare, care ar trebui să fie 
însoţită de o punere în valoare a vestigiilor descoperite, prezintă dificultăţi şi probleme 
tehnice deosebite. Pentru cunoaşterea vestigiilor unor construcţii dispărute, pornind de 
la datele care pot fi considerate sigure, trebuie să ne mulţumim în anumite privinţe cu 
formularea unor ipoteze. Materialele arheologice descoperite în cuprinsul ansamblului 
şi observaţiile stratigrafice nu permit însă datarea bisericii şi a construcţiilor de zid care 
puteau aparţine reşedinţei voievodale într-o perioadă mai timpurie decât ultima parte a 
primei jumătăţi a secolului al XIV-lea. 

Reşedinţa domnească de la Câmpulung nu este cu mult anterioară mijlocului 
secolului al XIV-lea. Materialele arheologice care pot fi datate în ultima parte a 
secolului al XIII-lea sau la începutul celui următor - puţine fragmente ceramice 
caracteristice - sunt sporadice şi fără legătură cu biserica şi celelalte construcţii 
contemporane acesteia, aparţinând unei etape de locuire anterioară. Materialele din 
secolul al XIV-lea sunt şi ele fragmentare şi nu au fost găsite într-o cantitate prea mare, 
iar cele mai vechi monede sunt de la finele secolului al XIV-lea - începutul secolului al 
XV-lea.  

În secolul al XIII-lea, după cum dovedesc vestigiile descoperite în 
importantele cercetări arheologice efectuate acolo7 şi cantitatea însemnată de materiale, 
inclusiv numismatice, principalul centru voievodal în Muntenia era cel de la Argeş. Un 
centru important se afla în aceeaşi vreme la Cetăţeni8. La Câmpulung, într-o zonă de 
tradiţională locuire românească, s-a produs în secolul al XIII-lea, probabil în ultima 
parte a acestuia, o mişcare de populaţie venită din Transilvania, incluzând şi o 
comunitate săsească. Se poate considera că în tradiţia istorică despre Negru Vodă este 
contopită amintirea a două fenomene distincte: mişcarea de populaţie de la nord de 
Carpaţi, incluzând şi pe saşii care au ridicat Bărăţia din Câmpulung, şi extinderea 

                                                 
7 Nicolae Constantinescu, Curtea de Argeş (1200-1400). Asupra începuturilor Ţării Româneşti, Bucureşti, 
1984. 
8O prezentare de ansamblu a cercetărilor începute de Dinu V. Rosetti în 1940 şi continuate o lungă perioadă: 
Lucian Chiţescu, Elemente definitorii ale centrului voievodal de la Cetăţeni puse în lumină de cercetarea 
arheologică a anilor din urmă, în Cercetări arheologice. Muzeul Naţional de Istorie, Bucureşti, IX, 1992,     
p. 85-90 
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autorităţii marelui voievod de la Argeş asupra întregului teritoriu de la sud de Carpaţi9. 
 Ridicarea măreţei ctitorii de la Câmpulung şi stabilirea aici a unei reşedinţe 
voievodale a exprimat afirmarea autorităţii marelui voievod Basarab I şi a fiului său 
Nicolae Alexandru, domn singur stăpânitor, în toată Ţara Românească.  

 
 
 
 

LISTA ILUSTRAŢIILOR  
Fig. 1. Planul de ansamblu al cercetărilor arheologice din zona fostei reşedinţe 
domneşti din Câmpulung (1975-1977, 1981-1982, 1984, 2000-2005). 1 - biserica 
voievoală; 2 - casa de la SV de biserică („egumenească”); 3 - turnul clopotniţei; 4 - 
casa de la N de turn („domnească” sau „arhierească”); 5 - corp de chilii; 6 - biserica 
bolniţei; 7 - clădire modernă. 
Fig. 2. Planul cercetărilor arheologice şi al vestigiilor descoperite în partea de nord-est 
a ansamblului fostei reşedinţe domneşti din Câmpulung (1981-1984, 2000-2003).  
Fig. 3. Planul săpăturilor şi al vestigiilor descoperite în partea de sud-est a ansamblului 
„Negru Vodă” din Câmpulung (2004-2005). 

 

EXPLICATION DES FIGURES  
Fig. 1. Le plan d’ensemble des fouilles archéologiques de l’ancienne résidence 
voïévodale de Câmpulung (1975-1976, 1981-1982, 1984, 2000-2002). 1 - l’église 
voïévodale «Negru Vodă»; 2, 4, 5 - bâtiments monastiques; 3 - la tour du clocher; 6 - 
l’église de l’hôpital du monastère; 7 - construction moderne. 
Fig. 2. Le plan des fouilles et des vestiges de la zone nord-est de l’ancienne résidence 
voïévodale de Câmpulung.   
Fig. 3. Le plan des fouilles et des vestiges de la zone de sud de l’ancienne résidence 
voïévodale de Câmpulung. 

 
 

                                                 
9 De dovezile arheologice care atestă vechimea mult mai mare a primei biserici şi a reşedinţei de la Argeş 
trebuie să ţină seama opinia care considerară Câmpulungul ca „prima capitală a statului unificat” Ţara 
Românească, părere susţinută cu o bogată argumentaţie privind legăturile şi mişcările demografice între 
zonele Făgăraşului şi Câmpulungului,  de Denis Căprăroiu (Asupra începuturilor oraşului Câmpulung, 
Historia Urbana, XVI, 2008, 1-2, p. 37-64), sau ipoteza care consideră ”descălecatul iniţial la Câmpulung şi 
nu la Curtea de Argeş” (Sergiu Iosipescu, Contribuţii la istoria domniei principelui Radu I şi a alcătuirii 
teritoriale a Ţării Româneşti în secolul al XIV-lea, SMIM, 18, 2020, p. 34-36).  
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A  LA  RECHERCHE  DES  VESTIGES  DE  L’ANCIENNE   
RESIDENCE  VOÏEVODALE  DE  CÂMPULUNG  

Résumé 
 

 Des recherches archéologiques d’une certaine ampleur ont été entreprises à 
l’ensemble architectural de l’ancienne résidence des premiers voïévodes de la Valachie 
et puis du monastère fonde sur la même place, en 1975-1977, 1981-1982, 1984 et 
2000-2005. Elles ont mis à jour des vestiges du XIVe siècle, en élucidant aussi des 
problèmes concernant l’église ainsi que l’évolution ultérieure des autres éléments 
composants de l’ensemble, radicalement transformé après la fondation du monastère, 
en 1635. En essayant d’obtenir des informations sur les vestiges de l’ensemble, les 
fouilles entreprises en 2000-2003 ont été concentrées dans la zone située a l’est de 
l’église et celles de 2004-2005 vers le sud-est. En dehors de l’ensemble du monastère, 
on a effectué un sondage sur le terrain situé au No. 76, rue Negru Vodă, en obtenant 
des renseignements sur l’habitat urbain des XIVe-XVIIe siècles.  
 Dans la zône de l’ancienne résidence voïévodale on n'a pas découvert des 
restes de murs antérieurs au XIVe siècle. Du XIVe siècle datent les fondements de 
l'église voïévodale qui ont été utilisées aussi au cours des reconstructions de l'édifice 
des XVIIe et XIXe siècles. Par les proportions et par les caractéristiques 
architectoniques, l'église - au parement entièrement en pierre de taille - représente un 
monument unique dans son genre dans l'architecture du XIVe siècle en Valachie. À une 
distance de 12–14 mètres de l’église vers le sud, l’ouest, le nord et l’est, on a mis à jour 
des traces d’un mur d'enceinte en pierre pas trop épais qui entourait l’église.  
 Un problème d’un intérêt particulier est celui de l’identification de la 
résidence des voïévodes, du XIVe siècle. On a essayé d’attribuer à une phase de 
construction du XIVe siècle la cave de la maison située au sud-ouest de l’église. Les 
fouilles de 1975-1977 ont prouvé que cette cave date du XVIIe siècle. Lors de sa 
construction ont été détruites les derniers restes du mur qui entourait l’église au XIVe 
siècle, mur démantelé au XVe siècle, et d’autres restes de construction datant du XVe 
siècle, ainsi que des tombes du XVIe siècle. L’ancienne maison des voïévodes doit 
donc être cherchée ailleurs.  
 Les recherches archéologique de 1975 et des années suivantes ont fourni des 
arguments sérieux à la localisation de l’ancienne résidence voïevodale à nord-est de 
l’église, dans une zone partiellement occupée â présent par des constructions modernes. 
Les fouilles ont mis à jour des vestiges notables qu’on peut dater au XIVe siècle dans la 
zone située a l’est de l’église voïévodale, qui peuvent être mis en relation avec 
l’ancienne résidence des voïévodes. Parmi celles-ci on doit mentionner une partie, mise 
à jour sur une largeur d’environ 10 mètres, d’un édifice aux murs en pierre d’un mètre 
d’épaisseur, avec un pavement en briques à  l’intérieur et de portions pavées en 
longeant les murs d’est et d’ouest à  l’extérieur. Le bâtiment pourrait appartenir à 
l’ancienne résidence princière. La découverte, dans une couche de terre ultérieure à la 
désaffectation du bâtiment, d’une monnaie émise par le roi de Hongrie Vladislav Ier en 
1442, appuie cette hypothèse. On a trouvé les restes d’un mur de plus d’un mètre 
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d’épaisseur adossé à l’édifice et, dans la même direction, d’autres tronçons de mur 
orientés du nord vers le sud, le dernier continuant en angle droit vers l’est. Ces murs, 
tenant compte de la position stratigraphique, peuvent dater du XIVe siècle. L’ensemble 
était défendu par une fortification dont les traces ont été découvertes au sud, en quatre 
points différents: un vallum en terre d’une largeur qui depassait 8 m, et, à l’extérieur, 
un fossé. 

Dès que la résidence princière ne fût plus utilisée, l’espace qui entourait la plus 
importante église de Câmpulung, où étaient enterrés les deux premiers princes de la 
Valachie et, après eux, certains grands boyards, a été utilisé avec prédilection comme 
lieu de sépulture par les citadins. L’ensemble a été entièrement modifié au XVIIe siècle, 
suite à la fondation du monastère en 1635. L’église voïevodale, abîmée par un 
tremblement de terre, a été rebâtie en 1635-1638. Après la démolition des anciennes 
constructions, qui n’étaient plus utilisées, les bâtiments monastiques ont été érigés sur 
un autre emplacement.  

Les traces des constructions de différentes périodes, à cause de l’étendue limitée 
de la surface des fouilles, ont pu être découvertes seulement  par fragments. L’image 
qu’on peut se former sur l’ensemble est subjective et incomplète. On peut formuler 
seulement des hypothèses en ce qui concerne le plan et la chronologie des 
constructions. Une recherche intégrale dans l’espace qui n’a pas été affecté par des 
interventions modernes, afin d’obtenir plus de renseignements sur ces importants 
vestiges, pourrait donner une image d’ensemble sur tous ces vestiges, en confirmant ou 
en infirmant diverses hypothèses. Ce que les fouilles archéologiques prouvent 
évidemment c’est que l’église voïévodale de Câmpulung est de beaucoup ultérieure a la 
première église d’Argeş. On peut supposer que, sans renoncer à l'ancienne cour 
d'Argeş, les voïvodes de la Valachie avaient établi au XIVe siècle une résidence a 
Câmpulung pour affirmer plus fortement l'autorité princière dans cet important centre 
économique. L’affirmation de l’autorité du grand voïvode Basarab Ier et de son fils 
Nicolae Alexandru par la construction de la magnifique fondation de Câmpulung et 
l’établissement ici d’une de ses résidences, pourrait avoir eu comme résultat 
l’accentuation des caractéristiques urbaines de l’agglomération.  
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